ЗАНЯТИЕ 3. КАЖДЫЙ ВАЖЕН — НАВЫКИ УВЕРЕННОГО ПОВЕДЕНИЯ КАК ФАКТОР ПРОФИЛАКТИКИ БУЛЛИНГА
(8–11 класс) Укрепление личности

Цель занятия: содействовать формированию навыков уверенного поведения в ответ на агрессию и в ситуациях наблюдаемого буллинга (позиция защитника).

Оборудование: мультимедийная система, шариковые ручки для каждой пары, наборы карточек для каждой группы из приложения 5.1, ручки, листы бумаги по одному на группу, стикеры, листы формата А4 по количеству малых групп.

СХЕМА ЗАНЯТИЯ

	№
	Название
	Задачи
	Материалы

	
1
	
Вводное обсуждение
	Создать условия для актуализации темы деструктивной коммуникации, нарушения личных границ, введения в ситуацию тренинга
	

	

2
	Просмотр и обсуждение фильма
о ситуации травли в классе
«Прачка»
	
Помочь подросткам сфокусировать внимание на теме нарушения границ участников в ситуации буллинга
	

Мультимедийная система класса

	
3
	
Упражнение
«Попроси ручку»
	Помочь подросткам в понимании различий между стратегиями поведения Помочь подросткам понять ограничения привычных стратегий
	
Шариковая ручка для каждой пары

	

4
	
Знакомство с де- структивными стратегиями по- ведения
	Познакомить подростков со стратегиями агрессивного и покорного поведения Помочь подросткам осознать деструк- тивное влияние этих стратегий на качество общения
	Наборы карто- чек для каждой группы из приложения 5.1, ручки, листы бумаги по одному на группу




	

5
	Знакомство со стратегией уверенного поведения (знакомство с ассертивностью)
	Познакомить подростков со стратегией ассертивного (уверенного поведения) Помочь подросткам понять конструктивный характер данной стратегии
Помочь подросткам сформировать у себя навыки
ассертивности
	Наборы карточек для каждой группы из приложения 5.2, ручки, листы бумаги по одному на группу

	
6
	Практикум уверенного (ассер- тивного) поведения
	Помочь подросткам развить навыки ассертивной коммуникации в ситуации буллинга
	

	
7
	Главный вывод
Письменная рефлексия
	
Создать условия для обобщения полученного опыта
	Стикеры для каждого участника



ХОД ЗАНЯТИЯ
Правила поведения:
- правило поднятой руки
- взаимное уважение
- общение на равных
- активное участие всех в занятии

ВВОДНОЕ ОБСУЖДЕНИЕ

Ведущий задает вопросы, участники отвечают поднятием рук:
Случалось ли с вами такое, чтобы при общении с другими людьми вы ощущали обиду, злость, растерянность, дискомфорт?
Сталкивались ли вы хоть раз с ситуациями, когда вы слышали в свой адрес обидные  слова, грубые замечания, унижающие высказывания?
Случались ли в вашей жизни ситуации, когда кто-то пытался причинить вред вам или  вашим вещам?
Слышали ли вы когда-нибудь о понятии «личные границы»?

В завершение делается вывод, что каждый человек хотя бы раз в жизни испытывал на себе различные неприятные моменты в общении с другими. В таких случаях психологи говорят о нарушении личных границ или о неуважении к ним. 
Личные границы — это психологические границы, отделяющие наш внутренний мир от внутреннего мира другого человека или нашу психологическую территорию от психологической территории другого. Личные границы есть у каждого человека, и их нарушение неизбежно приводит к дискомфорту и неприятным переживаниям.

ПРОСМОТР И ОБСУЖДЕНИЕ ФИЛЬМА О СИТУАЦИИ ТРАВЛИ В КЛАССЕ «ПРАЧКА»

Фильм о ситуации травли в классе. Девочки Лиза, Настя, Вика, Даша, Света, Маша — одноклассницы. Есть и другие персонажи. И у каждого тут своя роль. Педагог может напомнить ребятам сюжет или предложить пересмотреть историю еще раз.

Вопросы для обсуждения:
Как вы думаете, чьи границы в этой ситуации были нарушены? Как вы это поняли?
Что именно нарушало границы? (Чем они были нарушены?) (Факторы: слова, действия, взгляд, что еще?)
На что было направлено это воздействие? (Достоинство, ценности, вещи, место (территория), физическая и психологическая безопасность и т. п.)
Что чувствовали персонажи, чьи границы были нарушены?
Комментарий для педагога: скорее всего, участники в первую очередь назовут персонаж жертвы (Лиза). Однако вам необходимо также сфокусировать внимание на персонажах-свидетелях (Свете, Вике, Маше и Даше), поскольку насколько бы не включенным в ситуацию на первый взгляд персонаж ни казался, важно вывести на то, что наблюдение сцен насилия, буллинга, несправедливости всегда вызывает негативные эмоции у людей и нарушает их границы (чувство справедливости, отсутствие чувства безопасности и т. п.). 
Зачастую бездействие свидетелей в ситуации буллинга или их присоединение к буллеру связано именно с фрустрацией границ при отсутствии навыков, ресурсов противостоять этому. Над этим мы и работаем.

Приведите примеры других ситуаций, в которых нарушаются наши границы.
Что хочется сделать в ответ на нарушение наших границ? Как вы обычно поступаете в таких ситуациях?
Как вы думаете, кто ответственен за то, что происходит в классе?



ЗНАКОМСТВО С ДЕСТРУКТИВНЫМИ СТРАТЕГИЯМИ ПОВЕДЕНИЯ
А сейчас предлагаю вам следующее задание, для которого нам нужно разделиться на 5-6    группы по 4-5 человек.
Каждая группа получит по 6 карточек с диалогами, которые могут случиться в любом классе. Ваша задача — всей группой внимательно прочитать эти диалоги, определить, какие из них относятся к агрессивному поведению, какие — к покорному (пассивному). На это у вас будет 5 минут.  Если все готовы, давайте разделимся.
Ведущий делит класс на группы любым способом, который ему нравится. После этого раз дает наборы из шести карточек (приложение 5.1).
Через пять минут ведущий предлагает каждой группе по очереди сначала зачитать карточки  с «агрессивным» диалогом. После каждой карточки ведущий спрашивает, все ли согласны, что это именно этот тип поведения, и на основании чего мы сделали такой выбор (5 минут).

Вопросы для обсуждения:
Что дает человеку агрессивное поведение?
В чем опасность такого поведения? К чему оно может привести?
Ведущий: «Действительно, агрессивное поведение может давать ощущение силы, но только за счет других. Такой человек ведет себя враждебно, наносит вред людям. В самом начале вы поднимали руки, отвечали на вопросы про границы. Нарушает ли агрессивное поведение границы других людей? Какие чувства при этом возникают? (Ребята отвечают: злость, страх, обиду.)
Есть ли в нашем ролике персонаж, который проявляет агрессивность? Как он это делает?».

Затем аналогично обсуждаются карточки с «покорным» или пассивным поведением (5 минут).

Вопросы для обсуждения:
Как вам кажется, есть ли у такого поведения недостатки?
В чем опасность такого поведения?
К чему оно может привести?
В начале занятия, когда мы обсуждали границы, был сделан вывод, что каждый хоть раз испытывал негативные эмоции от общения с другими. Может ли человек вести себя пассивно, покорно, потому что ему страшно или обидно, его границы нарушены, и он не знает, как их отстоять?
Ведущий: «Действительно, покорное поведение характеризуется пассивной и закрытой манерой общения. Человек ставит себя ниже других, желая исключить возможность причинения ущерба другим. Его целью является сохранение отношений с окружающими, избегание конфликтов любой ценой. При этом мысли, чувства индивида могут быть проигнорированы окружающими, а его права нарушены.
Есть ли в нашем ролике персонаж, который проявляет покорность, пассивность?
А есть ли какой-то третий способ общения? Даже в конфликтной ситуации или в ситуации   соперничества? Давайте поисследуем это».

ЗНАКОМСТВО СО СТРАТЕГИЕЙ УВЕРЕННОГО ПОВЕДЕНИЯ (ЗНАКОМСТВО    С АССЕРТИВНОСТЬЮ)

Ведущий говорит примерно следующее: «Сейчас мы с вами продолжим работать в группах. Вы получите новый набор карточек с диалогами в тех же ситуациях, но с новым способом реагирования. Задача — найти, что объединяет все ответы, что выражают участники и как можно назвать тот способ ответа, который вам достался (каждой группе достается одна из трех техник ассертивного поведения) (5 минут).
Обсуждение. Ведущий предлагает каждой группе по очереди зачитать свои диалоги и дать характеристики тому, что и как говорят персонажи, на чем они делают акцент в каждом из способов. 
Как поняли, что это именно уверенный тип поведения.

Ведущий помогает командам вычленить основные составляющие техник ассертивного ответа:
Я-высказывание чаще всего состоит из четырех частей:
Когда Я вижу/слышу, что … (факт)  Я чувствую … (чувство)
Потому что я думаю, что … (мысли)  Давай … (договоренность)
Техника «Заезженная пластинка»: вы повторяете необходимое раз за разом, спокойно. При равных условиях побеждает тот, кто более настойчив. Необходимо сохранять спокойствие и быть терпеливым.
Техника «Вежливый отказ»: Умение сказать твердое «нет» и отстоять свое мнение, не испортив отношений с собеседником.
В результате упражнения получается список свойств, черт человека «третьей» стратегии  поведения. 
Педагог дополняет его, чтобы получить этот:
· слушает других, чтобы понять их мнение;
· говорит уважительно, без оскорблений, не пытается унизить;
· правду о своих чувствах и намерениях;
· прямо выражает то, что его беспокоит;
· неравнодушен.
При необходимости, если ребята о чем-то не упомянули, ведущий может дополнить список.
Ведущий говорит примерно следующее: «Третья стратегия общения называется уверенное поведение. У него есть и научное название — ассертивное поведение.
Оно характеризуется установкой отстаивать свои права или права других, не нарушая при этом ничьих границ. Через эти диалоги мы познакомились с тремя техниками ассертивного общения. Какая техника была в 3 ситуации? Это техники «Я-высказывание», «Заезженная пластинка» и «Уверенный отказ»?»

Вопросы для обсуждения:
Часто ли нам встречается такое поведение (третьего типа) в жизни?
Есть ли что-то общее между этим упражнением и нашим роликом? Есть ли в ролике персонаж, который проявляет такое поведение? (нет) 

ПРАКТИКУМ УВЕРЕННОГО (АССЕРТИВНОГО) ПОВЕДЕНИЯ

Ведущий говорит примерно следующее: «Как вы думаете, как вам кажется, мог бы кто-нибудь из действующих лиц ролика повести себя ассертивно в этой ситуации и позитивно повлиять на нее?
Мог бы здесь появиться еще один персонаж, способный дать ассертивный ответ Насте, защитить Лизу? А может быть таких персонажей могло быть … 25?» (Число зависит от количества учеников в классе.)

Сейчас каждый из вас попробует подсказать Вике, которая хочет вмешаться в ситуацию и остановить издевательства, но не знает, что сказать. Что бы она могла сказать? К кому бы это обращение было направлено? Давайте попробуем это сделать с места, пользуясь одной из практик ассертивного ответа. Педагог: «Подумайте, какая из этих техник могла бы подойти для нашего неравнодушного свидетеля? Что бы он мог сказать обидчику? Кто хочет начать?».

Пример обращения к обидчику:
«Меня беспокоит и злит то, что сейчас происходит. Я считаю, что в нашем классе недопустимо так себя вести по отношению к другим. Извини, но я должен(-на) сказать тебе об этом. Оставь в покое, перестань обижать (имя человека)».

Вопросы для обсуждения:
Сложно ли было найти слова противодействия обидчику?
Полезен ли навык ассертивного поведения в повседневной жизни?
Что было бы, если бы все люди умели уверенно, позитивно, ассертивно общаться? Возникали бы тогда такие ситуации, как в фильме?

ГЛАВНЫЙ ВЫВОД. ПИСЬМЕННАЯ РЕФЛЕКСИЯ
Каждый участник получает 1 стикер и записывает на нем окончания предложения: «После этого занятия я понял (поняла), что для нас в классе важно...».




















ПРИЛОЖЕНИЕ 5.1

Набор №1
В классе на переменке Маша взахлеб рассказывала Кате
о мальчике, с которым она недавно познакомилась. При этом Маша держала в руках телефон с его фото.
- О, какой симпатичный! — воскликнула Катя. — Познакомишь меня с ним? — с этими словами Катя вырывает телефон у Маши, чтобы получше рассмотреть фото.

Поведение Маши:
- Ну ты даешь! Ты нормальная вообще?! Смотреть не смей в его сторону! И быстро вернула телефон! — Маша толкает  Катю.


В классе на переменке Маша взахлеб рассказывала Кате
о мальчике, с которым она недавно познакомилась. При этом Маша держала в руках телефон с его фото.
- О, какой симпатичный! — воскликнула Катя. — Познакомишь меня с ним? — с этими словами Катя вырывает телефон у Маши, чтобы получше рассмотреть фото.

Поведение Маши:
(молчание) — Ну конечно, посмотри… Вечером могу познакомить. Ты же моя подруга, я не хочу с тобой ссориться.




Набор №2
Виталик и Сережа идут вместе домой после школы. Завтра у мальчиков годовая контрольная работа.
Виталик:
Короче, Сереж. Ты ж мне друг? Сделай за меня домашнюю работу сегодня, а то я все равно ничего не понимаю. И завтра на контрольной ты ж за меня все решишь, да? Мы ж друзья?

Поведения Сережи:
Виталик, ну ты вообще! Не буду я тебе помогать, обойдешься! Тоже мне — друг. Никакие мы не друзья!




Виталик и Сережа идут вместе домой после школы. Завтра у мальчиков годовая контрольная работа.
Виталик:
Короче, Сереж. Ты ж мне друг? Сделай за меня домашнюю работу сегодня, а то я все равно ничего не понимаю. И завтра на контрольной ты ж за меня все решишь, да? Мы ж друзья?

Поведение Сережи:
Конечно, конечно, друг. Я для друга все сделаю. Помогу.
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Виталик и Сережа идут вместе домой после школы. Завтра у мальчиков годовая контрольная работа.
Виталик:
Короче, Сереж. Ты ж мне друг? Сделай за меня домашнюю работу сегодня, а то я все равно ничего не понимаю. И завтра на контрольной ты ж за меня все решишь, да? Мы ж друзья?

Поведение Сережи:
Да, друзья должны помогать друг другу. Я могу объяснить тебе эту тему, чтобы ты завтра справился сам, без чьей-то помощи. Согласен?
Ну ты друг мне или как? Помоги, чего тебе стоит-то? Я же сам не смогу, меня отчислят, и ты будешь виноват!
Да, мы — друзья, и должны помогать друг другу. Хочешь, я могу объяснить тебе эту тему, чтобы ты завтра справился сам. Согласен?



